

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: SAN MARCOS, NUM. 10 APARTADO DE CORREOS, 60 HORAS DE OFICINA: DE NOYER DE LA MAÑANA A OCHO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Granada, al mes, 2 pias. Provincias, trimestre, 7,50 pias. Extranjero, ídem, 14 pesetas. América, ídem, 11 pias.

Año LIV - Número 28.763 - Viernes 14 de Julio de 1933 - DOS EDICIONES DIARIAS - Telefonos: Redacción, 2-7-2-1; Administración, 2-6-4-1 - DIEZ CÉNTIMOS - Decano de la Prensa de esta Provincia

## EL MOMENTO POLITICO

### LAS CONDICIONES DE LOS RADICALES SOCIALISTAS

El derrotismo continúa actuando... Lo que se refiere a política arancelaria, está muy lejos de tener carácter de ejecución inmediata; no se revisan los tratados de comercio y las tarifas aduaneras con rapidez que se conjuga bien con la urgencia que ponen en la crisis los derroteros. Y mucho menos nacionalizarse de riqueza y organizar la repoblación forestal en una semana.

Lo que se refiere a política arancelaria, está muy lejos de tener carácter de ejecución inmediata; no se revisan los tratados de comercio y las tarifas aduaneras con rapidez que se conjuga bien con la urgencia que ponen en la crisis los derroteros. Y mucho menos nacionalizarse de riqueza y organizar la repoblación forestal en una semana.

En la política de transportes, la nacionalización de los ferrocarriles es una noble aspiración que comparte con los radicales socialistas, los socialistas; y coordinar los transportes por carretera y carril, es uno de los ensueños de Obras públicas, pendiente como tantos otros de realización, por imposibilidad de tener la resolución antes algunas cuestiones previas... Estatuto de funcionarios... Ley de Administración local... ¿Dónde están los municipios?

La única condición que pudiera producir crisis, por la retirada de los ministros radicales socialistas, es ésta: «Revisión y enulación en su caso de los monopolios a concesiones de la Dictadura e inmediata anulación de la concesión de la Telefónica.»

Esta base, si puede producir crisis; pero el Gobierno que sucediera al actual, aunque estuviera totalmente integrado por radicales socialistas, lo que es absolutamente imposible, no podría anular inmediatamente esa concesión.

No responden, pues, las bases de colaboración radical socialista a las impaciencias del derrotismo.

FRANCISCO VILLANUEVA Madrid. Suscribase a El Defensor de Granada. Suspensión de la vista de la causa por el asesinato del señor Jiménez Rueda.

LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD PANORAMA POLITICO Dice «El Liberal»: De hecho, esa ley está derogada por la función de los jurados mixtos; pero la mantienen los caciques en los más o menos «podridos» cargos, como instrumento de combate entre ellos. Y de ella se valen también algunas casas de pueblo, sobre todo las de nueva creación, para hostilizar a sus enemigos, lesionándoles arbitrariamente en sus intereses.

## PANORAMA JUDICIAL

### EL JUICIO ORAL POR LOS SUCEOS DEL PADUL

Las conclusiones provisionales de las partes. El fiscal pide 21 años de reclusión mayor; la acusación privada, 23, y las defensas, la absolución

Para hoy está señalada la vista de Miranda Lara, presidente de «La Alianza», era el que llevaba la dirección de los asuntos municipales. Dichos procesados trataban de imponerse por el terror. Y en la tarde del 25 de Enero de 1932, con motivo de una denuncia formulada por el presidente del Centro Agrario, los miembros de la Comisión gestora se reunieron con los guardias municipales, acordando hacer un escarmiento para meter en cintura a los agrarios, acordando hacer un escarmiento para meter en cintura a los agrarios, acordando hacer un escarmiento para meter en cintura a los agrarios...

Actuarán de fiscal, don Manuel Barrozo; de acusador privado, el abogado señor Sánchez Chacón, y de defensores, los letrados D. Agustín Rodríguez Aguilera, don Ricardo Corzo Moncho y don Benito Pabón Suárez de Urbina.

ver en mano, haciendo un disparo a Blas en el pecho, a la voz de ¡manos arriba! Blas cayó al suelo y los dos hermanos del cabo le golpearon con el hacha y la hoz, así como Horacio Molina con el palo que llevaba. El mencionado Blas resultó muerto. En tanto Juan Pérez Santiago iba hacia la calle del ex conde del Padul perseguido por Francisco García Ramos (a) «El Laño», que le hizo varios disparos, uno de los cuales le ocasionó la muerte. Realizado el hecho, Francisco Maldonado y «El Laño» se refugiaron en casa del procesado Manuel Guerrero Hinojosa.

En el pueblo del Padul existía una gran rivalidad entre los obreros de la Sociedad «La Alianza» y los socios del Centro Agrario.

Los hechos revisten los caracteres de dos delitos de asesinato, previstos y penados en el artículo 418 del Código Penal, y dos delitos de tenencia ilícita de armas, del decreto de 19 de Agosto de 1931.

Son responsables en concepto de autores de un delito de asesinato, por inducción, los procesados José Miranda Rodríguez y José Miranda Lara, y por su participación directa y voluntaria como autores materiales del delito de Blas García los procesados Francisco Maldonado y Horacio Molina, y del de Juan Pérez Santiago el procesado Francisco García Ramos. El otro procesado, Manuel Guerrero Hinojosa, es responsable en concepto de encubridor. Asimismo los procesados Francisco Maldonado y Francisco García Ramos son responsables, en concepto de autores, de un delito de tenencia ilícita de armas.

### La presidencia del Tribunal de Garantías

### Albornoz contará con los votos de socialistas, radicales y Esquerra catalana

Madrid 13.—Los pasillos de la Cámara se vieron muy animados esta mañana, y el principal tema de todas las conversaciones era la elección para los cargos del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Una personalidad socialista no dijo que su impresión es que dicho grupo, en su reunión de esta tarde, apoyará esa candidatura.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

Se da por descontado que será elegido el actual ministro de Justicia, don Albornoz.

## SILUETA DEL DIA

### ESTADISTICAS

Nada más curioso, ni más elocuente, ni más ejemplar, que las estadísticas. Gracias a ellas, un ciudadano puede conocer en un instante cosas y problemas cuyo estudio exigiría varios días con sus noches. Bastan unas cuantas cifras para ver gráficamente el panorama de la economía universal. O para abarcar de una simple mirada el estado sanitario de un país. O para estudiar comparativamente la producción triguera de los pueblos agrícolas en lo que va de siglo. La estadística es una ciencia que ha progresado mucho. Cada día busca nuevos campos de expansión, llevando sus investigaciones a las actividades más importantes. Se puede decir que no existe ninguna zona completamente ignorada. La estadística lo ve todo lo sabe todo y lo explica todo. No hay cosa alguna en el mundo que no esté clasificada en el correspondiente cuadro estadístico. Se sabe a la perfección si en el primer semestre del año actual ha disminuido el número de solteros impenitentes o si han aumentado los matrimonios entre novios mayores de sesenta años.

durante el primer semestre del año en curso se han practicado 1.233 extracciones dentarias. Como en este caso la estadística no ha sido completada con los necesarios puntos de comparación, no sabemos si esa cifra constituye un avance o un retroceso. Pero de todas maneras puede servir de orientación para posibles investigaciones. La cifra anteriormente citada corresponde a un sector de la sociedad. Son extracciones dentales entre las clases modestas acogidas a los servicios benéficos. ¿Pero, cuántas extracciones se han hecho entre las demás clases sociales? Los datos conocidos son insuficientes para estudiar esta importante cuestión y conviene completar cuanto antes la estadística. De este modo sabríamos con exactitud cómo es el problema de la dentadura y podríamos hacer curiosos estudios sobre la fortaleza de los dientes en las distintas zonas de la sociedad. Hacen falta datos precisos para saber si este primer semestre ha aumentado o disminuido la extracción de muelas con relación a igual período del año anterior. Y no se vea que la cosa es intrascendente. Por el contrario, una estadística completa servirá para establecer conclusiones de verdadera importancia social y económica.

### ESTUDIO HISTÓRICO-CRÍTICO

### El notable pintor granadino Juan de Sevilla

Por aquellos años de 1670 a 1688, acostumbábase a adornar las plazas de Bib Rambia con inusitado lujo, con motivo de las fiestas del Corpus y otras extraordinarias, que la convertían en un verdadero museo de arte. No es del caso describir todos estos motivos, pero sí que en el adorno de ella se exponían cuadros y esculturas de los más famosos artistas. A estos torneos de arte siempre concurría Juan de Sevilla exponiendo obras que alcanzaban la superlatividad sobre las de otros artistas. Un suceso de su vida, muy conocido y que ha servido de base hasta para leyendas y tradiciones, es al que Ceán Bermúdez ligeramente alude. En la festividad del Corpus del año 1688, dice un autorizado cronista que entre el decorado pintado de temple formaba la interior galería de la plaza, «pendían varios cuadros pintados el óleo entre ellos uno era la Sagrada Familia, de Pedro Atanasio Boccagnesi; otro una Concepción de Juan de Sevilla, con cuyas obras compitieron una vez más los dos rivales pintores».

realiza una labor silenciosa y serena y sus obras aparecen en absoluta identificación con su temperamento. Cinco años antes de su muerte, cuando contaba 47 de vida, contrae nuevo matrimonio con D.ª Teresa de Rueda, que a la sazón contaba 16. He aquí justificada la afirmación de Ceán Bermúdez: «...era celoso de su mujer Teresa de Rueda...» La desigualdad de edades no podía dar otra cosa! He aquí la curiosa partida de desposorios que en el archivo de San José aparece en el libro correspondiente y pertenece al folio 89 vuelto: «Juan de Sevilla Teresa de Rueda. En veinte y dos de marzo de mil seiscientos y noventa años en virtud de mandamiento de Sr. provisor Martín torrico de pedraxes des-pachado ante Cristóbal de leon Notario mayor da audiencia arzobispal desta ciudad su fecha en diez y ocho de dicho mes año de mi comisión y con mi presencia el Dr. D. Juan carrillo de Rueda presbítero beneficiado de esta iglesia en casas que bibe don Juan de Rueda navarrete junto a la cruz verde del poso por palabras de presente que hicieron y celebraron verdadero y legitimo matrimonio según orden de Nra. Sra. madre iglesia a don Juan de Sevilla Romera y don D.ª Rafaela maria de Vargas con D.ª Teresa de Rueda navarrete hija de don Juan de Rueda navarrete y de doña Gabriela carrillo carrillo su mujer tres dias de fiesta intermision solennia como lo manda el santo concilio de trento y no abiendo resultado impedimento alguno y dispensado dicho sr provisor en las relaciones por quince dias. fueron testigos don Juan de Herrera ubeda don Carlos milones y Juan fernandez del Castillo procurador excelsa corte y dos vecinos de esta ciudad El Sr. D.º Bernardo vellido de la cadena cura—Dr. Juan carrillo de Rueda.»

Después de esta partida, y en el folio siguiente, aparece otra dando fe de haberse celebrado las relaciones a los diez días, y que no copio por carecer de interés. Desde esta fecha empieza a declinar la vida del maestro; abandona a los pocos días el pueblo, que tuviera anteriormente; únicamente su hijo María, recibe aunque con poco fruto, sus lecciones. Sus cosas le hacen descuidar un tanto su arte, y sus cuadros se producen más lentamente. Pero esta última labor suya, aunque escasa, es la más robusta, la más fuerte; es entonces, tal vez presintiendo lo cerca de su muerte, cuando culmina el valor de sus obras en la intensidad del sentimiento religioso reflejado en los rostros bellamente serenos de sus vírgenes y en las actitudes naturales y expresivas de sus santos.

Antonio GARRIDO DEL CASTILLO

A. LAGO Médico Cirujano y Dentista Ex Profesor de Estomatología de la Facultad de Medicina. REYES CATOLICOS, 26 De 10 a 3 de la tarde.

La multa a un buque británico por infracción de los reglamentos aduaneros españoles

Londres 13.—En la Cámara de los Comunes un diputado preguntó acerca del resultado de las gestiones realizadas por el embajador de los Reinos Británicos en Madrid sobre el recurso interpuesto por el propietario del vapor británico «Datchet» contra la multa de 2.200 libras esterlinas que le fué impuesta por la fracción técnica de los reglamentos aduaneros españoles.

### LA MODA DE LOS SANTOS EN ESCENA



—Y a ver si os estáis quietecitos, que al teatro no viene uno a divertirse!

### En favor de la ley de Términos

La Federación provincial de la U. G. T. nos envía la siguiente nota: En sesión de Pleno del Comité provincial, celebrada el día 8 del actual, se acordó dirigir el presidente del Consejo de ministros y presidente del Congreso Diputados el siguiente telegrama en oposición a las demandas de los elementos republicanos radicales socialistas respecto a la llamada ley de Términos municipales.

nos municipales trabajos agrícolas. Son falsos cuantos argumentos emplean contra dicha ley, que tiene como principal virtud evitar la homogeneidad de brazos en beneficio exclusivo propietarios labradores grandes fincas. Por el Comité, Juan F. Rosillo, M. Jiménez Castiella.

De «A B C»: «Contra lo que el señor Azafra dice,

Suscribase a «La Moda Práctica»

LA ACTUALIDAD POLITICA

Con motivo de la vacante del ministro de Justicia, parece que va a procederse a un cambio de carteras

EL SEÑOR BUJEDA IRA A HUESCAR Y JACA

Madrid 13.—El fiscal nombrado para intervenir en la vista del proceso por los fusilamientos de Jaca, señor Bujeda, realizará un viaje a Huesca y Jaca, para estudiar sobre el terreno y averiguar detalladamente cómo fueron fusilados los capitanes Galán y García Hernández, pues necesita tener suficientes elementos de juicio para hacer la acusación.

Expondrá los hechos con todos los datos que adquiere. Empezará el viaje en la semana próxima y lo prolongará los días que sean necesarios para adquirir datos y pruebas.

MAÑANA SE DESPEDIRA EL SEÑOR ALBORNOZ DEL PERSONAL DE SU DEPARTAMENTO

Madrid 13.—El señor Albornoz permaneció toda la tarde en el campo. Mañana viernes, a primera hora, irá al Ministerio para recoger documentos y despedirse del personal. Después asistirá al Consejo de ministros para dar cuenta de los asuntos pendientes de su Ministerio y despedirse de sus compañeros de Gobierno.

CABALAS EN TORNO DE LA SUSTITUCION DEL SEÑOR ALBORNOZ

Madrid 13.—Esta tarde se hacían en los pasillos de la Cámara muchos comentarios en torno a la sustitución del señor Albornoz en el Ministerio de Justicia.

Una de las fórmulas parece ser el pase del señor Franchy Roca a Justicia y el nombramiento del señor Galera para el Ministerio de Comercio.

Otra es la del nombramiento del señor Casares para el Ministerio de Justicia y la designación de un radical socialista para Gobernación.

Prácticamente un destacado miembro del partido radical socialista, ha dicho que esa combinación es la más probable y que se tratará de ella en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, no pudiendo decir qué radical socialista entrará en la combinación, porque eso depende del presidente del Consejo.

LOS INTERESES DE GALICIA Y EL CONVENIO CON EL URUGUAY

Madrid 13.—El jefe de la minoría de la O. R. G. A., señor Gómez Paratcha, ha dicho a los periodistas que los diputados gallegos persisten en su actitud, por entender que tienen que defender a todo trance los intereses de su región, amenazados con el convenio comercial con Uruguay.

Esperan que la resolución del Gobierno no se haga esperar, y tal vez en el Consejo de ministros que se celebre mañana quede ultimado.

Confían en que se tendrán en cuenta los intereses ganaderos de Galicia.

BANQUETE AL DIRECTOR DE PROPIEDADES

Madrid 13.—Los abogados del Estado, principalmente los de la promoción de 1908, obsequiaron hoy con una comida íntima a don Baldomero Campos Redondo, como homenaje por haber sido nombrado director de Propiedades.

UNA ACLARACION A LA LEY DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid 14.—El señor Azuela convino con los periodistas y algunos diputados, diciéndoles que sería necesario presentar un proyecto de ley para hacer una aclaración a uno de los artículos de la ley del Tribunal de Garantías, a causa de un error de redacción.

LOS FEDERALES NO DIMITEN DE SU PROPOSITO DE CONCEPCION DE AMNISTIA

Madrid 13.—El señor Bardele sobre el proyecto de amnistía, con el objeto de que si ésta no se concede cuando termine la vista del proceso

Salón Nacional Hoy VIERNES 14 de Julio de 1933 Secciones desde las 3 y 1/2 de la tarde La última a las 11 y 1/2 de la noche Colosal programa Estreno de la Revista gráfica de informaciones mundiales NOTICARIO FOX SONORO EMOCIONANTISIMO Estreno de la formidable, portentosa y apasionante producción de Cow-Boys titulada El hijo de Arizona Aventuras - Intrigas - Mamporros Interpretación del arriesgado y colosal caballista JACK PERRIN Popularísimos precios BUTACA, 40 cts. ANFITEATRO, 20 cts. Mañana sábado, el precor CHISPITA en el Estreno de El ciclón del Oeste

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Ha sido elegido presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales el actual ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz

Madrid 13.—A las cuatro y cinco minutos de la tarde abre la sesión el señor Bateiro.

En ruegos y preguntas el señor Moreno Mendoza se ocupa de la situación social de Cádiz.

Se formulan otros ruegos de interés local.

El señor Manteca explica una interpelación sobre la exportación de la naranja.

Destaca la importancia que para España tiene este asunto.

Dice que en circunstancias normales la exportación representa para España un ingreso de 400 millones de pesetas y los jornales que perciben los obreros dedicados al empaque ascienden a 25 millones de pesetas.

Examina los diferentes aspectos del problema.

Intervienen los señores Royo Gómez, Ruiz Funes, López de Goicoechea y Cano Coloma.

Este pronuncia un discurso en defensa de la producción naranjera, suspendiéndose el debate para continuar mañana.

El presidente de la Cámara anuncia que antes de proceder a la elección de presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales se va a proceder a dar lectura a una proposición incidental.

Se procede a dicha lectura y la defiende el jefe de la minoría progresista señor Castrillo.

Pregunta si de lo que se trata con la elección de presidente del Tribunal es de una cuestión política o por el contrario el asunto es de naturaleza jurisdiccional.

Eso es precisamente lo que se trata de saber.

Dice que va a sentarse un precedente y que la elección hay que medirla y pensarla mucho.

El señor Botella Arenal dice que se trata de la defensa de la Constitución, y que la elección de un cargo de tanta responsabilidad debe encarnarse en una persona independiente y de prestigio.

No debe designarse presidente del Tribunal de Garantías a una persona que tenga que enfrentarse y resolver problemas que él haya creado con su política acertada o equivocada.

El señor Botella Arenal dice que no se explica la extrañeza del señor Baeza y afirma que éste quiere sostener a un candidato de su partido.

«¡Si es así—exclama—, que os aproveche! Habréis triunfado, pero desaharáis la República.»

El presidente de la Cámara advierte que va a comenzar la votación y que no ve fórmula de suspensión.

También dice que la votación empezará por la de presidente, siguiendo la de los vocales propietarios y suplentes.

A las siete y veinticinco de la noche da comienzo la votación.

Los agrarios y vasconavarros, en su mayoría, abandonan el salón.

El Gobierno, a excepción del señor Albornoz, vota en último término.

A las ocho menos cuarto comienza el escrutinio.

La primera papeleta que sale de la urna tiene el nombre de don Alvaro de Albornoz.

El resultado es el siguiente: El señor Albornoz, 204 votos; don José Ortega y Gasset, 80; papeletas en blanco, 13; el señor Esteban, 2; el señor Pérez Madruga, 1; y el señor Osorio y Gallardo, 3.

También obtuvieron votos los señores Castrovido y González Posada.

El presidente de la Cámara dice: Los diputados que han prometido son 470, la mitad más uno son 236, han votado 305, la mitad más uno son 153. Al tener el señor Albornoz 204 hay quórum, y queda elegido por tanto presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales.

A continuación da comienzo la elección de vocales, advirtiéndose previamente el señor Bateiro que aun que éstos han de ser elegidos en número de dos, los diputados no pueden votar más que a uno.

Verificado el escrutinio, arroja el resultado siguiente: Sánchez Gallego, 178; Abad Conde, 88; Peñalba, 9; en blanco, tres papeletas.

Los señores Alduro, Dorronoro, Ruiz Funes y Hurtado, obtienen un voto cada uno.

Son proclamados vocales propietarios los señores Sánchez Gallego y Abad Conde.

Después se procede a elección de vocales suplentes.

Hecho el recuento de la papeleta resulta que han votado solamente 204, y como este número no es suficiente, mañana se repetirá la votación.

Se da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

LA COMISION DE LA PRESIDENCIA

Madrid 13.—Esta tarde se reunió la comisión de la Presidencia para continuar el estudio de las modificaciones de la ley Electoral.

Se trató del porcentaje para la proclamación de candidatos, conviniéndose que será el de 40 por 100 para las mayorías y el 20 por 100 para las minorías.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Las sociedades obreras de Salamanca acuerdan la huelga general por 48 horas y prorrogarla si fuese preciso

Salamanca 13.—Ayer se celebró en la Casa del Pueblo el Congreso extraordinario de todas las sociedades obreras de la capital, y se acordó solidarizarse con los obreros campesinos, para lo que declararán la huelga general de 48 horas, que comenzará hoy.

Se facultó al Comité directivo para prorrogar el paro si lo estimara necesario.

El gobernador civil ha adoptado las medidas necesarias para mantener el orden.

Ha resultado ineficaz la intervención del delegado del Trabajo.

UN BANDO DEL GOBERNADOR

Salamanca 13.—El gobernador civil ordenó fijar un bando por todas las calles, en el que enjuicia la huelga.

Hace saber que está dispuesto a tratar con toda energía a aquellos que pretenden producir alteraciones del orden.

LA HUELGA SE DESARROLLA SIN INCIDENTES

Salamanca 13.—A las ocho de la mañana comenzó la huelga general decretada por la Federación Local de Obreros de la provincia.

La mayoría de éstos no acudieron a las fábricas y talleres, y formando grupos se estacionaron en la Plaza Mayor en actitud pacífica.

A la hora de apertura de los colegios de Asalto prestó servicio, no habiéndose registrado ninguna incidencia.

TEATRO

Isabel la Católica

Compañía de comedias cómicas FORTUNATO GARCIA Primera actriz MARIA ROY Hoy VIERNES 14 de Julio de 1933 Beneficio al público BUTACA UNA PESETA A LAS 10 Y 1/2 El gran éxito de Muñoz Seca titulado Anacleto se divorcia Butaca de Patio, 1,00; General, 0,40.

No es cierto que haya dimitido el jefe superior de Policía

Barcelona.—El jefe superior de Policía de esta capital ha desmentido que haya dimitido su cargo, y que éste siempre está a disposición de la Dirección General de Seguridad.

Agregó que está muy satisfecho de la labor de las policías de Barcelona, que consiguen detener el 90 por ciento de los atracadores.

Se cae por el Puente de los Vados

Ayer ingresó en el Hospital el obrero del campo Manuel Ruiz Sánchez, de 46 años, con diversas heridas en distintas partes del cuerpo.

Manifestó que yendo por la carretera de Santafé cayó por el Puente de los Vados, ocasionándose las heridas.

Estalla una bomba en manos de una mujer, hiriéndola de gravedad

Salamanca 13.—Dicen de Fuentes de Béjar que a primera hora de la madrugada se produjo una formidable explosión en la casa donde está instalado el comercio García Gestión.

Fue motivada por una bomba de gran potencia que había sido arrojada por la ventana del piso principal, que corresponde a la habitación que ocupan tres sirvientes. Estas se le vanaron precipitadamente y cogieron otro artefacto, cuya mecha estaba encendida, entregándole a otra criada llamada Sebastiana Bernal, cuyas manos hizo explosión.

La infeliz mujer sufrió heridas gravísimas, pues la metralla de la bomba le destruyó el rostro y un brazo.

SOBRE UN HURTO DE GAVILLAS EN ALGARINEJO

Con referencia a una noticia publicada el día 11 del corriente, nos escribe el alcalde de Algarinejo don Miguel Sánchez, diciendo que no es exacto que la Guardia civil de aquel pueblo detuviera a numerosos vehículos del mismo por hurto de gavillas.

«El hecho es el siguiente: en este pueblo—agrega el alcalde—, diré que el hurto de que se trata lo realizaron varios vecinos de El Higueral, de la provincia de Córdoba, los que se encuentran presos en la cárcel de Loja, a disposición del juez de instrucción del partido.»

Record de vuelo sin motor

Varsovia 13.—El piloto Mlynarski del aeródromo de Lwów ha batido el record de vuelo sin motor, habiendo permanecido en el aire cinco horas y 22 minutos.

Dicho piloto llegó a alcanzar 1.600 metros de altura volando sobre terreno llano.

VARIAS NOTICIAS

Ha fallecido la eminente actriz, gloria de la escena española, Rosario Pino

INCENDIO EN UN ALMACEN

Madrid 13.—A las diez de la noche se declaró un violento incendio en una nave alquilada por la Editorial Albero, donde había grandes existencias de las novelas llamadas por entregas.

El fuego redujo a cenizas el edificio.

Contigua a la nave incendiada hay otras dos, donde existen un granero y un almacén de lubricantes. Las pérdidas son considerables, y los cueros almacenados y que han sido destruidos por las llamas estaban asegurados.

MUERTE DE LA EMINENTE ACTRIZ ROSARIO PINO

Madrid 13.—Esta tarde a las cuatro ha fallecido la ilustre actriz Rosario Pino.

A las doce de la mañana le fueron administrados los Sacramentos y a las cuatro agonizó, rodeada de sus hermanas y la señora que le hacía compañía.

Desde hace dos días la eminente artista tenía la obsesión de la muerte.

La prueba el hecho de haberse encargado una mortaja de hábito que llevaba siempre en su equipaje por si la muerte le sorprendía en un viaje.

El entierro se celebrará mañana, tohumándose el cadáver en la Sacramental de San Justo.

Roberto Pino llevaba más de un mes enferma.

Sus últimas actuaciones escénicas fueron en el teatro Moravillas, siendo la obra póstuma que representó «La razón del silencio», de Góngora.

La causa de la muerte ha sido gangrena en la boca.

EL CALOR EN ESPAÑA

Madrid 13.—Noticias recibidas de distintas poblaciones dan cuenta de que la temperatura es horrosa.

LA ACTUACION DE LA POLICIA

Barcelona 13.—Con motivo de unas informaciones publicadas en algunos diarios, el gobernador ha dado hoy una nota en la que expresa que se han cometido 119 atracos habiendo sido detenidos 63 atracadores; 2.100 hurtos, con la detención de 1.842 autores; 135 egresos con 93 detenidos, constando la plantilla de 420 agentes, pero que no prestan servicio más que 330.

SUICIDIO DE UNA JOVEN

Santacruz de Tenerife 13.—Esta tarde, la joven de 21 años, Ana García, se arrojó desde la azotea de la casa donde vive a la calle.

Trasladada a la Casa de Socorro, falleció a poco de ingresar.

BANQUERO LIBERTADO

Chicago 13.—El banquero Hastor ha sido libertado por su secuestrador.

LA ESCUADRILLA ITALIANA A MONTREAL

Roma 13.—Se reciben noticias dando cuenta de que la escuadrilla de hidros del general Balbo ha partido esta mañana para Montreal.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Madrid 13.—Con un lleno completo se ha celebrado esta tarde la tradicional corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Se lidió ocho toros de Murube, los dos primeros por los rejoneadores Antonio Cañero y Albago, y los seis restantes en lidia ordinaria por las cuadrillas de Armillita y Domingo Ortega.

Armillita sustituye a Monolo Bienvenida, que a primera hora mandó un certificado médico, diciendo que estaba impabilizado para torear.

Cañero y Albago estuvieron bien como cabalistas, pero su actuación se hizo algo pesada.

Después comenzó la lidia ordinaria con la capa.

En quites se lucen los matadores. Armillita clava tres par y superior res. Muleta por bejo y en redondo e intenta torear al natural, sin con seguirlo.

Mata de dos pinchazos y media perpendicular.

Segundo.—Ortega lancea voluntario.

La lidia transcurre en medio del mayor aburrimiento, no registrándose nada de particular en quites.

Ortega comienza su faena muy valiente, pero luego se desconfía.

Mata de un pinchazo, saltando desarmado, y una corta.

Tercero.—Armillita lancea para fijar al bicho. Este es condenado a fuego.

Mata de un pinchazo y una estocada.

Cuarto.—Ortega se limita a ponerlo en suerte.

Los picadores abusan demasiado. Ortega hace una gran faena, de la que sobresalen varios naturales otros por bejo y unos derechos.

Se hinca de rodillas, toca repetidas veces los pitones, obligando a pasar al bicho de esta forma. (Música y aplausos).

Entra a matar colosalmente y de ja media estocada en todo lo alto, de la que rueda el toro sin puntilla.

(Oración y vuelta al ruedo.)

INFORMACION TAURINA

Quinto.—Armillita veroniquea colucimiento. Clava tres pares de banderillas buenos. Muleta por bejo y luego da unos naturales superiores. Sigue muy valiente y artístico, en cuanto puede deja un pinchazo repitiendo con una entera, que mata. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Sexto.—Cumple en varas. Ortega veroniquea con estilo. Hace una faena por molinetes, toros y de otras marcas, para una tocada y un descabello al segundo intento. (Palmas)

Coliseo Olympia

Temporada de Verano Hoy VIERNES 14 de Julio de 1933 Secciones continuas A las 3, 5, 7, 9 y 11 PROGRAMA 1.º La graciosa película de Dibujos animados titulada EL AMOR POR LAS NUBES 2.º Grandioso estreno de la estupendísima super-producción de la marca «Paramount» titulada EL REBELDE Interpretada por SUZY VERNON, TRUOT BOURDELLE, PAULE ANDRAL y PIERRE BATCHEFF. Totalmente dialogada en francés y su argumento de gran interés y emoción. Precios POPULARES Butaca de Patio . . . 0,50 Localidad general . . . 0,30 Mañana grandioso éxito. JOSE M. MI ULTIMO AMOR

HUELGA GENERAL EN TALAVERA

Toledo 13.—En Talavera de la Reina y con motivo de la muerte del npleado del Jurado mixto, Enrique Muñoz, la U. G. T. ha declarado la huelga general de todos los oficios.

Se cree que mañana se reintegrarán al trabajo los operarios.

HAN CONTINUADO LOS INFORMES DE LAS DEFENSAS

Madrid 13.—A las seis de la tarde se reanuda la sesión del juicio por los sucesos de Agosto.

El letrado Hernando Larramendi pronuncia un discurso, defendiendo al coronel señor Cano Ortega y sosteniendo su irresponsabilidad.

Se suspendió la vista, continuándose a las nueve de la noche.

Don José María Sol, defensor de los señores Cobán y Cáceres, tuvo que contra ninguno de éstos aparecían cargos.

Después del informe del señor Sol se suspendió la sesión para continuarla mañana a las nueve.

En sesión privada, que terminó a las once de la noche, se leyeron y aprobaron las actas de las últimas sesiones.

El Defensor de Granada

Publica dos ediciones diarias

HORARIO DE LOS FERROCARRILES

SALIDAS

Tren 815. Correo. Directo a Alicante. Salida a las 7.30.

Tren 814. Correo. A Baeza, combinación con Madrid y líneas afines. Salida a las 8.25.

Tren 410. Correo a Algeciras. Combinaciones: Málaga, Córdoba, Jaén, Linares por Espeluy, Sevilla Cádiz. Salida a las 9.

Tren 420. Omnibus. A Bobadilla. Combinaciones: Málaga, Sevilla Cádiz. Salida a las 15.25.

Tren 422. Omnibus. A Algeciras. Combinaciones: Málaga y Córdoba. Salida a las 12.45.

Tren 821. Omnibus. A Morón. Combinación: Almería. Salida a las 17.55.

Tren 452. Mensajero. A San Francisco. Salida a las 18.

Tren 807. Exprés. A Baeza. Combinación: Madrid y afines. Salida a las 20.55.

LLEGADAS

Tren 806. Exprés. A las 8.20. De Madrid.

Tren 453. Mensajero. A las 10.15. De San Francisco.

Tren 820. Omnibus. A las 12.15. De Almería.

Tren 411. Correo. A las 17.30. De Málaga Sevilla, Almería, Córdoba Cádiz.

Tren 425. Omnibus. A las 20.15. De Algeciras, Málaga, Córdoba Cádiz.

Tren 818. Correo. A las 21.20. De Alicante.

Tren 812. Correo. A las 22.15. De Madrid.

INFORMACION MUNICIPAL

Los obreros accidentados

El médico señor Olóriz, que, como se sabe, ha sido designado para la curación de los obreros accidentados en las obras municipales...

Antonio González Chaves, fdem. Leonardo Bravo López, fdem. Bernardo Anguita Delgado, desde Abril de 1933.

La escasez de agua

El jefe de aguas elevó ayer un informe al alcalde participándole que en los aljibes públicos del Albaicín se notaba una falta considerable de agua...

En remedio de esto propone, como en años anteriores, se proceda una noche a y otra no al taponado de los tomaderos particulares que se surten de la Acequia de Aynadamar.

El alcalde será recibido por el ministro de Hacienda

En conferencia telefónica manifestada ayer a su secretario particular el señor Corro, que a las diez sería recibido por el ministro de Hacienda...

Alsina-Graells inaugura, como todos los años, los populares BOTIJOS a la playa de MOTRIL

Desde el 16 actual y todos los domingos sucesivos

PLAZA DE TOROS DEL TRIUNFO

Asociación de Artes y Oficios (F. U. E.)

El grandioso espectáculo de mañana

El excelente y nutrido cuadro de cantadores, tocadores y bailarines que mañana, sábado, por la noche, actuará en la Plaza de Toros del Triunfo...

Reunida esta Asociación en junta extraordinaria, se acordó el nombramiento de una comisión integrada por los señores López Bastos, Serrano y Vilche, para, en combinación con el Comité de Verano de la F. U. E. visitar al señor alcalde con objeto de organizar algunos actos en honor de los compañeros de la Escuela Hispano-Árabe de Tetuán...

DE MOTRIL

La Comisión que fué a Madrid para tomar parte en la Conferencia del Azúcar, la componen: por el Ayuntamiento, el ex alcalde don Emilio Moreu Díaz; por la Diputación de Aguas, don Ricardo Moreu Díaz y don Carlos Castillo Torres...

SUCESOS LOCALES

Es detenido un individuo profesional en el timo del sobre

Ayer tarde un guardia municipal detuvo en la placeta del Ochavo a Alfonso Bena Bravo, de 18 años, sin domicilio conocido...

Al ser presentado en la Comisaría, fue remitido a un calabozo por el procedimiento del sobre, se apoderó de 200 pesetas propiedad de Pura López Ortega, de 42 años, que vive en la calle de los Santos número 2.

Efectivamente, la referida mujer fué llevada a la Comisaría, donde el ser presentado el detenido Alfonso Bena lo reconoció en seguida como el autor del timo.

Una detención

Una guardia municipal presentó en la Inspección de guardia de la Comisaría a Carmen González Jiménez, de 44 años, por sospecha de ser la autora del robo cometido a la vivienda de Andrés Muñoz Martín.

En poder de la detenida se encontró un reloj de oro y unos pendientes, cuya procedencia no supo justificar.

Niño herido al tropezar con la escalera

Ed el hospital de San Justo Dios recibió asistencia el niño la cual, en la custodia del Hospital, cuando iba corriendo, tropezó en una escalera que llevaba al operario Manuel Cabreza Vergés.

El menor sufrió una herida considerable en la frente.

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad Consulta de afecciones de OÍDOS - NARIZ - GARGANTA

Gran Vía, 39 De 3 a 5

Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta

Profesor titulado de la especialidad de la Facultad de Medicina GRAN VÍA, 13, 1.º De once a una y de tres a cinco Teléfono 2112

Trónica de espectáculos

Isabel la Católica Hoy anuncia este teatro la obra titulada "Anacleto se divorcia", al ínterese precio de 1 peseta butaca.

Salón Nacional

Hy se estrenan la colosal película de "W. Boya" "El hijo de Arizona" y la resanante revista de información Noticiero Fox sonora.

Mostruaria edición de la tarde

El alcalde de Illora, para pedir instrucciones sobre la organización del Registro Local de Colocación Obrera de aquel pueblo.

En la Delegación provincial de Trabajo

Se personaron ayer en la Delegación las siguientes comisiones: Una de patronos de Lácher, denunciando que los obreros, una vez segada la extensión de terreno reservada para la siega a brazo, se niegan a seguir las faenas de la recolección a máquina, alegando para ello el estar enfermos todo el tiempo.

En la Audiencia

Señalamientos para el día 14 Sala de lo civil.— Juzgado del Campillo: Don Enrique Tejada Galván con doña Dolores Ruiz Rodríguez, sobre divorcio; ponente, señor Moreno; abogado, señor Casas; procurador, señor Crimades; secretario, señor Pardo.

MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO-SIFILIS

Consulta de 8 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 5. Buques, 11, oval. Visita a domicilio

Quincena de Gracia. A beneficio del público. PRECIOS ESPECIALES. Desde el día 14 al 29 del corriente. Mataró Industrial. GRAN VÍA, 9 -- GRANADA. Revista de libros.

«Pasodoble bajo la lluvia», novela de Alicia Garcetoral. (Editorial Castro S. A., Madrid). Después de haber publicado ocho libros de vigoroso trazo, Garcetoral entrega esta novela comenzada a escribir en 1929 y editada últimamente por la Editorial Castro.

«Venus ante el Derecho», por Hildegarde (Editorial Castro S. A., Madrid). La sexología, definida por el sabio doctor Cardenal como la «doctrina de los sexos y sus relaciones», es una ciencia nueva, rama despojada de la fisiología que ha de cultivarse con ayuda de la biología, la sociología, la criminología y otras ciencias complementarias.

«Un mes con los niños rusos», por C. Frelinet. Traducción de A. Arauz. (Editorial Castro S. A., Madrid). He aquí una obra altamente interesante sobre la nueva Rusia, que reúne las impresiones sinceras de un maestro francés, recogidas en un viaje realizado para estudiar con preferencia el problema de la educación de los niños, materia sobre la que mucho se ha escrito y mucho más falta por hacer.

«América revolucionaria», por S. Guy Inman (Javier Morata, editor), Madrid. Amplios horizontes para valorizar los inquietantes problemas que entraña la actualidad del continente americano, se abren en este libro que acaba de publicar el prestigioso editor don Javier Morata.

«América revolucionaria», por S. Guy Inman (Javier Morata, editor), Madrid. Amplios horizontes para valorizar los inquietantes problemas que entraña la actualidad del continente americano, se abren en este libro que acaba de publicar el prestigioso editor don Javier Morata.

«América revolucionaria», por S. Guy Inman (Javier Morata, editor), Madrid. Amplios horizontes para valorizar los inquietantes problemas que entraña la actualidad del continente americano, se abren en este libro que acaba de publicar el prestigioso editor don Javier Morata.

«América revolucionaria», por S. Guy Inman (Javier Morata, editor), Madrid. Amplios horizontes para valorizar los inquietantes problemas que entraña la actualidad del continente americano, se abren en este libro que acaba de publicar el prestigioso editor don Javier Morata.

«América revolucionaria», por S. Guy Inman (Javier Morata, editor), Madrid. Amplios horizontes para valorizar los inquietantes problemas que entraña la actualidad del continente americano, se abren en este libro que acaba de publicar el prestigioso editor don Javier Morata.

Quincena de Gracia. A beneficio del público. PRECIOS ESPECIALES. Desde el día 14 al 29 del corriente. Mataró Industrial. GRAN VÍA, 9 -- GRANADA. Revista de libros.

«Pasodoble bajo la lluvia», novela de Alicia Garcetoral. (Editorial Castro S. A., Madrid). Después de haber publicado ocho libros de vigoroso trazo, Garcetoral entrega esta novela comenzada a escribir en 1929 y editada últimamente por la Editorial Castro.

«Venus ante el Derecho», por Hildegarde (Editorial Castro S. A., Madrid). La sexología, definida por el sabio doctor Cardenal como la «doctrina de los sexos y sus relaciones», es una ciencia nueva, rama despojada de la fisiología que ha de cultivarse con ayuda de la biología, la sociología, la criminología y otras ciencias complementarias.

«Un mes con los niños rusos», por C. Frelinet. Traducción de A. Arauz. (Editorial Castro S. A., Madrid). He aquí una obra altamente interesante sobre la nueva Rusia, que reúne las impresiones sinceras de un maestro francés, recogidas en un viaje realizado para estudiar con preferencia el problema de la educación de los niños, materia sobre la que mucho se ha escrito y mucho más falta por hacer.

«América revolucionaria», por S. Guy Inman (Javier Morata, editor), Madrid. Amplios horizontes para valorizar los inquietantes problemas que entraña la actualidad del continente americano, se abren en este libro que acaba de publicar el prestigioso editor don Javier Morata.

«América revolucionaria», por S. Guy Inman (Javier Morata, editor), Madrid. Amplios horizontes para valorizar los inquietantes problemas que entraña la actualidad del continente americano, se abren en este libro que acaba de publicar el prestigioso editor don Javier Morata.

«América revolucionaria», por S. Guy Inman (Javier Morata, editor), Madrid. Amplios horizontes para valorizar los inquietantes problemas que entraña la actualidad del continente americano, se abren en este libro que acaba de publicar el prestigioso editor don Javier Morata.

«América revolucionaria», por S. Guy Inman (Javier Morata, editor), Madrid. Amplios horizontes para valorizar los inquietantes problemas que entraña la actualidad del continente americano, se abren en este libro que acaba de publicar el prestigioso editor don Javier Morata.

«América revolucionaria», por S. Guy Inman (Javier Morata, editor), Madrid. Amplios horizontes para valorizar los inquietantes problemas que entraña la actualidad del continente americano, se abren en este libro que acaba de publicar el prestigioso editor don Javier Morata.

«América revolucionaria», por S. Guy Inman (Javier Morata, editor), Madrid. Amplios horizontes para valorizar los inquietantes problemas que entraña la actualidad del continente americano, se abren en este libro que acaba de publicar el prestigioso editor don Javier Morata.

Los pequeños deben estar alegres. Cuando nota en ellos malhumor o tristeza, generalmente es debido a un desarreglo intestinal; acuda en seguida a un buen purgante, este puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso, no olvide que el más eficaz y agradable de tomar es el Aceite de Ricino "Goloso". Envasado en un lindo vasito de cristal.

Goloso SABOR NARANJA. OBSERVATORIO DE CARTUJA. Día 13 de Julio de 1933.

Table with 2 columns: Temperature (Temperatura) and other meteorological data. Includes rows for maximum/minimum temperature, normal temperature, wind speed, and precipitation.

Maíz especial tremesino de pabillo. Variedad muy acreditada de esta casa por su excelente resultado. GRAN PRODUCCION - SUPERIOR CALIDAD. JUAN LEYVA - Mesones, 3 y 6 - Granada.

BANCO HISPANO AMERICANO. CAMBIOS DE AYER.

Table with 3 columns: Location (Interior, Exterior, Banco Hispano Americano), Price (Ptas.), and other exchange rates.

El mar arrojó un trozo de rueda del tren de aterrizaje de un aeroplano, creyéndose que se trata del "Cuatro Vientos".

Matadero público. Estado demostrativo de la carnización verificada el día de ayer: Becerros, 11, a 3 55 novillos, 1 a 3 55 toros, 0 a 0 00, vacas de vacas, 0 a 0 00, borregos, 170, a 3 45, ovejas, 0 a 0 00, chotos, 0 a 0 00, cabras, 0 a 0 00, machos, 0 a 0 00, carneros, 0 a 0 00.

Política local. Acción Republicana. El sábado próximo, a las diez de la noche, se reunirá la asamblea general para tratar del siguiente orden del día:

La gran Revista "LA MODA PRACTICA". SE PUBLICA DOS VECES AL MES. PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA.

Militares. Ascenso.—Es promovido al empleo de auxiliar mayor, admitido a capitán, el auxiliar de primera don Juan Benítez Guerrero.

Modelo de proposición. D. ... vecino de ... según cédula personal clase ... número ... enterado del anuncio publicado con fecha ... del corriente y de las condiciones y requisitos que se exigen para la adjudicación en concurso público del destino núm. 1 de las obras de reparación de los kilómetros 13 al 15 de la carretera de Tablete a Albuñol, se comprometo a tomar a su cargo la ejecución de las mismas con estricta sujeción a los expresados requisitos y condiciones por la cantidad de ... pesetas (expresese en letra esta cantidad) — Fecha y firma del proponente.

Matrimonio civil. Ayer, a las cinco, en el Juzgado del Campillo, se celebró el enlace civil de don José Cobo Torres con la bellísima señorita Encarnación Martín Carmona.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada: LUIS AGUILERA GOMEZ. OFICINAS: Carrera de San Pablo, 17 y 79. Teléfono 10 8

EN EL GOBIERNO CIVIL

Las obras del pantano de Cubillas

En Loja se trabaja al tope, y al querer cobrar los jornales resulta un herido

Al Gobierno civil acudieron muchas personas con el propósito de entrevistarse con el gobernador al mediodía, destacando entre todas una comisión numerosa, integrada por patronos, obreros, industriales y autoridades de Pinos Puente, Fuente Vaqueros y sus anejos, que venían a protestar del peligro que, según su creencia, corren los citados pueblos de perder el agua del nacimiento de Desfontes, porque vaya a utilizarse para el pantano de Cubillas. Así, fueron los comisionados que en este tiempo no se les puede privar ni de la más pequeña cantidad de agua, ya que la utilizan para riegos, bebida e higiene.

Facilitaron a los periodistas el texto del siguiente telegrama que habían enviado al presidente de la República, presidente del Consejo de ministros, presidente de los Cortes, ministros de Obras públicas, Estado y Gobernación y diputados por Granada, y que dice así: «Reunidos total representación industrial, comercio, agricultura, clase obrera en general Pinos Puente, Fuente Vaqueros y sus anejos, celebró una asamblea, acordó protestar respetuosamente, pero energicamente, continuación obras canal Albolote, hasta quedar completamente garantidos indistintamente, seculares derechos los aguas que se nos trata arrebatar, únicas para consumo público, y todo uso, originando ruina total numerosos pueblos, acreciendo gravísimos conflictos, de todo orden, importancia incalculable, no consentiremos modo alguno. Suplicamos adopción medidas urgentes, devuelvan tranquilidad numerosos hogares amenazados ruina. En este sentido visitamos gobernador. Firma Comisión.»

También estuvo en el Gobierno civil parte de la comisión pro pantano de Cubillas y canal de Albolote, para invitar al gobernador que asista a la asamblea en que se constituirá la Mancomunidad de regantes, y darle cuenta de que la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir ha garantizado que no se privará de agua a los pueblos de la anterior comisión, cuyo consumo se garantiza plenamente.

Una comisión de obreros de Pinos Puente se proponía visitar al gobernador también para protestar de que intentase privarlos de agua, y además pedía la reapertura del Centro sindicalista de aquella localidad que se encuentra clausurado.

En la sala del Gobierno civil esperaban ser recibidos por el señor Escudero el alcalde de Marchal acompañado del secretario, los que habían sido citados para el pasado miércoles, día que el gobernador pudo recibirlos; el secretario de Huéscar Santillán, que manifestó iba a tratar de cuestiones administrativas con la primera autoridad de la provincia, y el secretario y un vocal del Sindicato Nacional Ferroviario, undécima zona.

Al recibir a los periodistas el gobernador, les dio cuenta de que ayer mañana, en Loja, se había denunciado a la Guardia civil del puesto de Huéscar Tajar que un grupo de obreros leñosos trabajaba al tope en el cortijo llamado «Buena Vista» propiedad de don Antonio Lizana Valverde.

La Guardia civil se personó en la ciudad fina y levantó a los obreros de su trabajo. Cuando parecía terminado el incidente, por la noche, un grupo de docientos obreros se personó en el cortijo, sin que el gobernador tuviera noticia oficial de que fuesen en actitud amenazadora, y, al verlos llegar, desde el interior del edificio les hicieron varios disparos hirviendo al trabajador Manuel Jiménez Romero, de Loja.

El propósito del grupo era cobrar por la mañana. El gobernador añadió que había hablado con el alcalde y con el capitán de la Guardia civil de Loja,

indicándole que procuren evitar a toda costa la repetición de los trabajos al tope, en todo el término municipal, ofreciéndoles para ello el envío de la fuerza que considere precisa. Dichas autoridades le han solicitado solamente cuatro parejas de la Guardia civil, que les han sido enviados inmediatamente.

Añadió también el señor Escudero que hasta él han llegado versiones, sin confirmación, de un supuesto propósito de declarar en Loja la huelga general como protesta contra el suceso relatado. Si así fuese, añadió el gobernador, estoy dispuesto a enviar allí la fuerza que sea necesaria para mantener a todo trance el orden público y la libertad de trabajo.

Respecto a la cuestión que motivó el desplazamiento de las numerosas comisiones de pueblos de la vega que visitaron al gobernador, parece que se trata de una equivocada interpretación del asunto, que ha producido una alarma inmotivada.

En efecto, la cantidad de agua que se ha dicho va a utilizarse para las obras del canal de Albolote, tomándola de una acequia que surte a Fuente Vaqueros y Pinos Puente, es sólo unos cuantos metros cúbicos para emesar el cemento y dar de beber a los trabajadores. No hay, por lo tanto, ataque alguno a los intereses de los citados pueblos.

Finalmente, refiriéndose el señor Escudero a la vista en la Audiencia por los sucesos de Agosto, dijo que se había suspendido y que concurrió un gran número de gente que aplaudió a los procesados, y las fuerzas de Asalto se vieron obligadas a disolver los grupos, lo que se hizo prontamente y sin incidentes.

«La Moda Práctica»

ES LA QUE LES CONVIENE. SUSCRÍBANSE A ELLA. UNA PESETA AL MES.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Detenciones y denuncias. La Guardia civil de Huéscar ha detenido al gitano Luis Moreno García, que se encontraba reclamado por la autoridad judicial de Vélez Rubio.

El vecino de Pedro Martínez, Manuel de la Torre Rodríguez, ha denunciado a la Guardia civil que en la madrugada última le habían hurtado una caballería, que tenía pastando en una rastrojera del sitio conocido por la Rambla de la Brilla, de aquel término.

La Guardia civil hace gestiones para el rescate de la citada caballería y detención del autor de la sustracción.

El guardia municipal de Gabia Grande José Polo Gil ha denunciado a la Guardia civil de dicho pueblo el hurto de varias gavillas de espigas de trigo de su propiedad. Por ser autor de esta sustracción, ha sido detenido el vecino del referido pueblo Antonio Rodríguez.

La Guardia civil de Colomera comunicó al gobernador que en dicho pueblo habían hurtado al vecino de Trujillos Mateo Zifra Aranda 20 cabras del ganado que tenía pastando en dicha localidad.

Entre gitanos. La Guardia civil de Moreda ha detenido al gitano de dicho pueblo Antonio Heredia Jiménez, por haber causado heridas a su esposa María Heredia Lozano, a su hermana Dolores y a su cuñada Josefina Heredia Fernández. Parece ser que la causa de la reyerta ha sido motivada por una discusión sobre cuenta céntimos que la Josefina le había facilitado a la María y ésta se lo había devuelto.

El gobernador añadió que había hablado con el alcalde y con el capitán de la Guardia civil de Loja,

T. S. H. Programa

De 8,00 a 9,00: Diario hablado de Unión Radio «La Palabra». Información de todo el mundo. Tres ediciones de veinte minutos: a las 8,00, 8,30 y 8,40.

Aproximadamente a las 11,00, transmisión de la sesión del Ayuntamiento.

14,00: Sobremesa. Campanas de Gobernación. Señales horarias. Boletín Meteorológico. Cartelera de espectáculos.

«Cosí fan tutti» (obertura), Mozart; «Coppelia» (variedades), Delibes; «El carretero» (ballet), Vaccarezza y R. Hoyos (Allegro, Ficc.); «Tráfalgars» (vals) Kountz y Shi Kert; «Rigoletto» (cortina), Vill. Rezza; Verdi; «Alma» (f. x), Marlon y Whitling; «En el jardín del monasterio», K. Telbey; «Adios, valle del Palmer» (folias canarias); Tannhäuser (canto a la estrella), Wagner; «La pizarra» (duo), G. del Castillo, Román y Alonso; «La procesión del Rocío», Turina; «El príncipe Igor» (marcha), Borodin.

(En el primer intermedio, después de las 15, cambios de moneda extranjera.)

15,50: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Índice de cotizaciones.

16,00: Fin de la emisión.

19,00: Tarde. Campanas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Relación de nuevos socios de la Unión de Radioyentes.

«Ejemérides del día».

«El problema de los ciegos», conferencia, por don Marcos Hernández, profesor del Colegio Nacional de Ciegos.

Programa del oyente: (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de la Unión de Radioyentes.)

20,15: Noticias. Servicio directo de Unión Radio.

Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Servicio directo de Unión Radio.

20,30: Fin de la emisión.

22,00: Noche. Campanas de Gobernación. Señales horarias. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Servicio directo de Unión Radio.

(Noticias recibidas después de las 20,30.)

Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio):

Primera parte.—«La gran pasacalles» (obertura), Rimsky Korsakoff; «Mnucto antiguo», Ravel; «El oasis de los dioses» (marcha fúnebre), de Wagner.

Segunda parte.—«Octava sinfónica» (en fo), Beethoven: a) Allegro vivace e con brio, b) Allegretto scherzando, c) Tempo di minuetto, d) Final, Allegro vivace.

Tercera parte.—«El burgués genitohombre», Strauss.

00,15: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio.

—Anticipo de los programas de la semana próxima para los oyentes de los territorios extrapeninsulares.

00,30: Campanas de Gobernación. Cierre de la Estación.

NUOVOS JURADOS MIXTOS DE LA PROPIEDAD RUSTICA

Madrid 13.—Han sido presentados en el Instituto de Reforma Agraria instancias solicitando la constitución de un Jurado Mixto de la Propiedad rústica en Motril, Granada y Sevilla con jurisdicción en partido judicial; en Lora del Río, Sanlúcar la Mayor, Carmona y Morón de la Frontera, con jurisdicción en su partido judicial; en Utrera, Marchena y Ecija, con jurisdicción en su partido y en Estepa y Osuna. Y de acuerdo con el artículo tercero de la ley de Jurados Mixtos de 27 de Noviembre de 1931 y decreto de 26 de Enero de 1933. La Dirección General ha dispuesto que se constituyan los Jurados Mixtos de la Propiedad rústica en los puntos mencionados y que se verifiquen las oportunas elecciones de vocales propietarios y suplentes de las representaciones patronal y obrera.

EL RAID AEREO ROMA-CHICAGO

New York.—Han amarrado en Carwright los hidros italianos que al mando del ministro del Aire de la nación italiana, general Balbo, realizaron el raid Roma-Chicago.

La travesía la hicieron dichos hidros desde Rajovich en seis horas y media.

Funcionario de Hacienda fallecido

Madrid 13.—Ha fallecido en esta capital, a consecuencia de una angina de pecho, el jefe de la sección de Lotería y competente funcionario de Hacienda don Ramón Elizalde.

LA LABOR DEL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Madrid 13.—Ayer celebró sesión el Comité Ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria.

El Consejo ejecutivo aprobó expedientes de intensificación de cultivos en quince pueblos de Badajoz y Ciudad Real, a los que concedió créditos por valor de 556.972,50 pesetas.

FOLLETTIN DE «EL DEFENSOR» Núm. 251 LOS SIETE PECADOS CAPITALES EUGENIO SUE TOMO I Autorizada por la Casa RAMON SOPENA

«Desgraciados hay a quienes la muerte quiere» —repuso David con amarga resignación—. A mí me está lo menos... Vamos... créeme... nos volveremos a ver... aquí... en esta salita. Caballero... caballero... la diligencia de Nantes va a partir... dijo la anciana criada entrando precipitadamente; no hay un instante que perder... ¡Vamos! adiós, Pedro—dijo David estrechando a su amigo en sus brazos—. Escribe me a Nantes... y no olvides decirme algo de la señora Bastien y de su hijo... Si yo supiese que esta mujer es m e n o s desgraciada, parecerme que sería de buen género para mí viaje... Adiós... hasta más ver, querido. ¡Adiós!... ¡adiós! Dijo el doctor abrazando por último a su amigo. —Ahora, Pedro, acompáñame hasta la diligencia, pues quiero estrecharte la mano al subir al coche. Alguien... instantes después, partía Enrique David para Nantes, donde del bergantín «Endimion», fletado para Gorea. CAPITULO XI Una gota hace rebosar el vaso, dice el refrán. La escena que había ocurrido el día de San Huberto, en el paseo de Pont-Brillant, hizo rebotar la hiel que llenaba el corazón de Federico. En el castigo impuesto a su caballo por el marqués, vio Federico un insulto, o por mejor decir, un pretexto que le permitía manifestar directamente su odio a Raúl de Pont-Brillant, con la esperanza de vengarse de él bárbaramente. Habiendo regresado a la granja con su madre, después de haber pasado una noche en sombrias reflexiones, escribió el hijo de la señora Bastien este billete: «Si no sois un cobarde, os hallaréis mañana en la roca de «Grand Sire», con vuestra escopeta cargada con balas; yo llevaré la mía. Venid solo... yo estaré solo. Os aborrezco, sabréis mi nombre cuando os haya dicho a la cara la causa del odio que os profeso. —«La roca de «Grand Sire» es un sitio desierto de vuestra selva de Pont-Brillant; allí os aguardará mañana hasta las doce, todo el día, si es preciso; de este modo no tendréis motivo de faltar a esta cita». Esta provocación casi insensata sólo podía explicarse por la efervescencia del odio y de la edad de Federico, así como por su absoluta inexperiencia de las cosas de la vida, y el aislamiento en que había vivido hasta entonces. Luego que hubo escrito este billete, Federico le puso el sobre para Raúl de Pont-Brillant, aguardando la hora en que el correo rural pasaba por el cortijo, y éste se llevó la carta destinada para el marqués para echarla en el buzón de Pont-Brillant. Durante este día, para embriagar mejor su intento, aparentó el joven más calma que la acostumbrada. Cuando hubo anochecido, dijo a su madre que, habiéndose cansado, deseaba dormir en la ma-

ñana del día siguiente, y que deseaba que no entrase nadie en su cuarto hasta que él no estuviese levantado. Y la madre, con tanto que aquel descanso calma a su hijo, dijo que así se haría. Al rayar el día, abrió Federico sin hacer ruido la ventana de su cuarto, a la cual no se podía llegar sino por el aposento de su madre, cogió la escopeta, y salió tanto más fácilmente por cuanto estaba en el piso bajo; no tenía a su disposición más que guayos perdigones, y fué al viejo telero, para rogarle que le suministrase algunos balazos, diciéndole que iba a caza del jabalí con un aquel desdichado joven procurador en cuyos campos habían cian estragos aquellos animales. Pareció esto tan creíble hora telero, que con algunos rozos de plomo fundió media docena de balaz, que entregó a su amigo, éste fué entonces corriendo a la roca de «Grand Sire», situada una de las partes más altas de la selva. Al acercarse al paraje la ta que había dado al marqués, titale a Federico el corazón, ci to de que, atraído del ultraje

VIDA LITERARIA Y ARTÍSTICA

Evocación de Jack London

La actual revalorización del acervo literario y artístico de la Humanidad contribuye mercedamente a incrementar la efición espontánea que manifiestan los públicos de hoy hacia determinadas modalidades, algunas de las cuales al antes se relegaron a lugar subalterno, hoy resurten exaltadas. Tal el caso de la llamada novela de aventuras.

Entre los grandes cultivadores de la novela de aventuras en la que podemos llamar su segunda gran fase, o sea casi ya en nuestros días, el norteamericano Jack London, es acaso el más importante. Su obra, vasta y armónica, refleja una recia e inconfundible personalidad, denotando no sólo una inteligencia preciosa, capaz por intuición de concebir las más bellas creaciones, sino la intensidad vital, la agitada y turbulenta existencia que precedió a su trazado. Realmente, pocos escritores contemporáneos se han formado con mayor tenacidad y conciencia ante un medio hostil que sería, a la larga, el teatro descriptivo de sus narraciones y, desde luego, cualidad que aumenta el atractivo de su labor. El mismo dejó relación, en sintético ensayo autobiográfico puesto a la cabeza de una de sus obras, de sus orígenes, nacimiento (el 1876) en California, su penuria, sus primeras aventuras y la serie casi interminable de sus viajes, luchas, oficios y trabajos hasta que alcanzó los primeros éxitos, todo lo cual requería, para que nuestros lectores se formaran cabal idea de su magnitud, considerable espacio de que aquí carecemos.

Ese maravilloso caudal de observación, ese constante debate contra la adversidad de los elementos circundantes, fielmente reflejado, con agudeza e inspiración singular, en sus obras, sobremanera amenas y ductivas, hace de Jack London el caso más interesante cultivador del género. En sus novelas existe esa riqueza singular de tipos y paisajes desconocidos, que por haberlos visto y estudiado directamente ofrecen exactos y llenos de emoción, sino también una novedad literaria de trascendencia: el hacer asunto principal de algunos de sus libros las hazañas y aventuras de un animal, generalmente un perro, por lo que ha sido llamado creador de la novela «animalista», que goza tan gran predicamento en otros países.

Jack London, que ya fué llamado antes de morir—súen en la cuarentena—el Kipling americano, por esa su capital interpretación artística del alma de los seres y de las cosas, de los horizontes y ambientes exóticos, alcanzó hace años gran notoriedad, no sólo en su país, sino en otros países, a cuyos idiomas respectivos fueron traducidas sus obras. La meritísima casa editorial, Prometheus, que el inmortal Blasco Ibáñez fundó en Valencia, publica la edición castellana de aquellas, que ofrece mediante pulcras versiones firmadas por Fernando Valera, Antonio Guardiola y otros notables literatos, y con factura atoyente. Hasta hoy han aparecido los diez y siete volúmenes rotulados así: «Antes de Adán», «La llamada de la selva», «Aventuras», «La peste escarlata», «La expedición del pirata», «Jerry de las islas», «Tres corzones», «Cuentos de los mares del Sur», «Valor holandés», «El lobo de mar», «Miguel», hermano de Jerry», «Aurores espléndidas», «La dimita de la casa grande», «El diablo rojo», «El peregrino de la estrella» y «La fuerza de los fuertes», anunciándose estar en preparación «El motín del Estero», «Por los caminos» y «Las galletas», por si sólo las luminosas dotes específicas de Jack London como

alto temperamento narrativo que hemos decantado, la variedad temática de todos ellos viene a proclamar su enorme capacidad creadora, juntando a los elementos reales, obtenidos por la aprehensión directa, los imaginativos que resultan del proceso reactivo mental. La esombrosa fertilidad, a la vez intuitiva y naturalista, y el caudal de encauzadas patenta en estas novelas explica para el comentarista que acaba de leerlas, la difusión que debiera acentuarse aún más en países como los hispanicos, tan necesitados de profundo y verdadero conocimiento, individual y colectivo, de los demás integrantes de la comunidad humana.

VIDA INTERNACIONAL

El presidente Masaryk hace declaraciones sobre la democracia

En la entrevista con el correspondiente del «Chicago Daily News», el presidente Masaryk ha confesado que la democracia está en peligro por la falta de los jefes demócratas mismos y a causa del hecho de que la democracia, que está en el comienzo de su evolución, debe pagar las consecuencias de la guerra por el antiguo régimen que la provocó. A consecuencia de la crisis general, una nueva guerra es imposible, según Masaryk; pero por otra parte, el régimen de violencia se ha instalado porque la población aumenta y no hay bastante espacio para ellos; los hombres y mujeres se han vuelto nerviosos y silénc las palabras de la violencia. Quizá este período pasajero de régimen de violencia ha sido necesario para recordar a los hombres la belleza de la libertad y para que así preparen el abandono de la violencia en favor de la cooperación.

El régimen de violencia es debido igualmente a la debilidad de los intelectuales, a quienes les masas no podían confiar por no haberles dado ninguna dirección firme en el campo moral e intelectual, y así han fracasado como guías, de los cuales el la democracia puede prescindir. El pueblo ha abandonado los intelectuales, pasando a los predicadores de un dogma que, aunque primitivo, tiene la virtud de la simplicidad.

En fin, los métodos de enseñanza han sido malos, ya que no puede forzarse a los jóvenes a permanecer sentados en los bancos de las escuelas desde los seis a los veintidós años, perdiendo el contacto con la vida. No puede pretenderse que un hombre de la calle nos siga, si nosotros olvidamos comprender sus cuidados morales y materiales. Masaryk cree que los nuevos gobernantes podrán seguir largo tiempo en el Poder, a condición de que sepan dar satisfacción a las necesidades fundamentales del pueblo; pero en el caso contrario, serán expulsados rápidamente.

Por último, el presidente declara que el régimen de la tiranía, persecución e intolerancia será sustituido por un régimen de democracia bajo el que los hombres no son usados como medios para ventajas personales, sino que son respetados como un valor espiritual. Esta es la esencia de la democracia, que, a pesar de todo, continúa siendo el supremo ideal de la organización política de la sociedad. La democracia—concluye Masaryk—no puede ser detenida; pero sí requiere un poco de paciencia precisamente de parte de los demócratas mismos.

Muere una hija de Unamuno

muere en esta población doña Salomé Unamuno, hija del ilustre estadístico don Miguel.